毕业季,如何才能躲过"陷阱"

检察官为毕业生支招防范不法分子行骗

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 陈岚

毕业季对即将离开象牙塔的高校学生而言是人生的新阶段,但是毕业生社会经验少,风险防范意识较差,不少不法分子抓住这一重要时间节点,在毕业生急于完成毕业论文、找工作等环节布下"陷阱"行骗,甚至利用毕业生实施违法犯罪。

本期专家: 曹婧, 上海市虹口区人民检察院第三检察部副主任, 第十二届上海市优秀公诉

本期"专家坐堂"邀请上海市虹口区人民检察院第三检察部副主任曹婧,为广大毕业生支招,如何躲过毕业季的"坑"。

【案例一】

代发论文靠谱吗? 被骗钱还影响毕业

1996年生的小吴是一名大学本科生。2019年9月,小吴将已经写好的论文投到杂志社,但杂志社一直没有发表。眼看论文结题时间就要到了,小吴通过他人介绍认识了一名叫刘编辑的人,对方称可以代发论文,且不久之后就可以收到发表论文的杂志,但需要收取费用2000元。小吴将钱款转到刘编辑支付宝账户后,迟迟没有收到杂志,刘编辑也联系不上了,遂报案。

经查,所谓的刘编辑即刘某某,刘某某于2019年起与李某某等人结伙,利用李某某从网络购买的47万余条个人信息,谎称是杂志社编辑,通过拨打电话、微信聊天等方式,以代写代发论文为诱饵实施诈骗,共计骗取28名被害人钱款共计48万余元。

【检察官提醒】

学术诚信问题对于每个毕业生 来说至关重要,试图走捷径、"抄 近道",就会让不法分子有机可乘。 毕业生发表论文应通过正规、成熟 渠道,不要随意听信网络广告。如 发表论文时遇到要求通过微信、支 付宝等方式转账至个人账户的情况 时,应当多思考,切勿轻易相信对 方所作出的承诺,以免自己的财产 遭受损失。

【案例二】

毕业生网上兼职 是客服还是帮凶?

2020年12月,两名即将毕业的 在读大专生小袁和小邵先后通过网 上兼职群找到一份客服工作,工作 内容是每天拨打客户电话,添加客 户微信并将客户拉人微信群,每天 底薪150元,每成功拉人一名客户, 可提成10-30元不等。负责人杨某 人,有十余年刑事检察办案经验,主要办理职务犯罪和经济犯罪案件,办理的边某某等人"套路贷"诈骗系列案、林某某诈骗、挪用资金案等多次入选虹口检察院"检察官新时代新担当新作为"优秀案 (事)例。



某、周某某等人让兼职人员冒充证券公司客服,并使用专门的软件注册副号拨打客户电话,以推荐股票为由诱骗客户加入指定的微信群或添加指定的微信号,后相关微信群被他人用于实施电信网络诈骗。经查,被害人徐某某、袁某某等人被上述人员诱骗加人微信群后,共计被骗600余万元。

2021年5月,小袁和小邵先后被公安机关抓获,小袁和小邵虽然没有直接实施诈骗,但其明知他人实施诈骗仍帮助他人吸引被害人,设立用于违反犯罪的通讯群组等,亦涉嫌犯罪。小袁因参与时间较

长,在民警上门劝阻后仍继续从事 该兼职工作,被虹口检察院以涉 嫌非法利用信息网络罪批准逮 捕,小邵在该团伙工作一天后发 现团伙存在异常,及时停止兼职工 作,虹口检察院依法对其不批准逮

【检察官提醒】

现在不少电信网络诈骗的犯罪 分子,自己藏身境外,在境内招募 团伙以荐股、投资咨询、直播代购 等各种名义吸引被害人,再由境外 人员对被害人实施诈骗。毕业生在 找工作时,一定要注意分辨所在公 司的性质,从事股票、期货、金融 理财的公司及从业人员,需要具备 相关从业资格,如发现公司存在异 常情况要及时退出,或报警求证, 切勿越陷越深成为犯罪分子的帮

【案例三】

招聘设置连环套 被害人变成被告人

2020年3月初,毕业生小曲在 某招聘网站看到某文化传媒公司招 人事岗位的招工启事,她投递简历 后经过简单面试即被公司录用。公司经理先让小曲交了1300元服装费 购买工服,又让她花了3800元购买 招聘网站账号用于开展所谓的人事 招聘工作。

随后,小曲就开始按照老板的 指示在招聘网站上发布高薪招聘信 息,联系应聘者到公司面试,每面 试成功一人小曲则可以根据应聘者 缴纳的服装费、账号费获得相应的 提成。

2020年4月起,应聘者陆续至公安机关报案,称公司没有按照招工启事提供相应的职位,缴纳服装费后没有获得相应服装。经过公安机关调查,该公司没有实际经营涉嫌诈骗,所谓的1300元的服装实际是从网上200元左右买来的,所谓的招聘账号都是从黄牛处低价购买的,目的一是为了赚差价,二是让买了账号的应聘者继续招人来"面

试"。

在该公司工作期间,小曲明知道招聘的职位和薪酬是虚假的,为尽快赚钱,仍继续面试应聘者,共骗得钱款13500元,最终小曲因犯诈骗罪,被判处有期徒刑七个月。

【检察官说法】

网络招聘平台给毕业生提供了求职机会和途径,但不法分子利用毕业生急于求职的心理,先用高薪招聘引人上钩,再编造谎言騙人交钱,甚至还利用应聘者急于挽回损失的心理,设置招聘连环套,让原本的被害人一步变成了被告人。初入社会的毕业生们对网络上的招聘信息一定要仔细鉴别,牢记正规公,"虚息一定要仔细鉴当心,未入职先交费的要当心"

【案例四】

跑腿就能赚钱? 揭虚开发票利益链条

2020年6月,虹口检察院办理了一批共计4起18人虚开发票类窝、串案。该案团伙组织架构紧密,分工明确,短短半年内虚开发票价税合计超3亿元,情节恶劣。

2019年11月至2020年5月间,李 老板通过网络和朋友介绍, 先后招募 了大学毕业生和在校生小叶、小袁、 小陈等十余名手下, 先指使小叶等人 通过网络非法渠道买人他人公民个人 身份证,并利用这些身份证注册了近 200余家空壳公司,将注册完毕的公 司材料存放于小陈处。后由小叶、小 袁等人拿着空壳公司的营业执照等材 料,分批多次至本市各区税务机关领 取对应公司的空白增值税普通发票, 小叶、小袁等人按照领票数量每次收 取600元至800元不等的报酬;再将领 取的空白发票及空壳公司以每家1万 至1.5万元的价格(或每张空白发票 200余元的价格) 卖给他人对外用于 虚开发票, 小陈按照李老板的指令寄 送公司材料。

最终,小叶、小袁、小陈均因犯虚开发票罪被判处刑罚,小陈所在学校得知她犯罪行为后,也已按规定将其开除学籍。

【检察官说法】

这是一个大数据的时代,这是一个信息的时代。有的人网上直播,每个信息的时代。有的人人疯狂开票,每天开票数百万。刚刚踏入社会的野人,也有的人流狂开会的事业生,不要光想着赚快钱、赚大钱,中工会人们自认为自己没有,下除他们自认为自己没有,实际人们自认为自己没有,以来也有其一个大学生,特别是小袁是一名财政,心作为大学生,特别是和国依然同流之事,明知他人违法却依然同流交视,将他们送入了法观,将他们送入了法观,将他们送入了法观,不会有

